

## СПОМЕНИ ОТЪ МИНОСОБИТЪ.

Вие дойдохме тук, за да пречистиме душите си през радостта и страданието и въ сърцата ни ще звучи вечно твоят ритъм, о, машина!

Петти октомврий 1930 година. Това е вече есен, но по листите нѣмаше нито един изсъхнал листъ, а набето бѣше толкова сѣвло, тъй безбрежно, че висините му чайките изглеждаха — малки сребърни переруди. Влѣзохъ въ машината на "Дръзки". Презъ аминаторите проникваше тѣхъде малко свѣтлина и яркиятъ блѣсъкъ на медните и лату-<sup>вжидвахъ</sup>нени части, като че ли ~~дървото~~ въ себе си нѣкаква мистичностъ, която трѣбваше рано или късно, да отмахне, да разгадал. Предъ мене е тя — машината, спокойна и неутрутенна, а около нея нѣкакъ по-скромно и страшно, сѣмашъ малки прислушнички, които се стараятъ да задоволятъ капризите на своите господарка, когато войка на своята рама, три помпи. Три помпи. Тогва още не знаехъ предназначението имъ. Тогва още не познавахъ още нуждите на тази властница, която сега разбирамъ, чувствувамъ войка война клетка, въ която има и заповѣдъ и заплаха. Помня само, че въ главата ми се въртеше нѣкаква теория за трансформациите на енергията, но все пакъ азъ немогахъ да проследя вникането на трансформиранието, — отъ слънцето, до тѣзи 260 оборота.

Ахъ, тѣзи обороти!... Вжотогва нѣма да забравя онези минути на невнимателно очакване. Въ машината е сѣсенъ тъмно. Ставамъ нѣкакъ неуверенъ. Потискамъ нѣкаква нервна боязливостъ, сякашъ ей сега отовизиките ще се размахагъ въ различна посока и ще ме смажатъ. Чали — машината не гърри излишните, нали тя искава за най-малката грѣшка, а азъ съмъ толкова не опитанъ, толкова младъ.

Въ троспровода за спомогателни машини парата навлиза съ шумъ и кондензираната вода кара тробите да треперятъ. Бронираното динемо зарѣва, и постепенно машинното помѣщение се изпълва съ свѣтлина.

Бронираното динемо.... Една проста кутил, но вътре въ нея се судни несъмнените закони на електротехниката. Това малко откритие ме окуражава. Азъ знаа, че тя вмлчва въ себе си токове отъ най-разнообразно естество, че въ изолираните прегради на колектора напиратъ токовете на Буко, че нѣкъде въ възбудителната бубина развиватъ хармонии отъ двадесетъ степенъ, а надлъжните вентилаторни отвори на кутилата са наклонени отъ закона на Буль.